

# 为17万师生打造“金钟罩”

## 同安公安分局深化平安校园建设,助力校园社会治安防控体系提档升级



晨报记者 张玲玲

同安区现有中小幼儿园339所,师生17万余人。都说“学生是祖国未来的花朵,教师是培育花朵的园丁”,为了守护这些祖国未来的希望,同安公安分局始终将校园安全作为社会治安防控的重中之重,牢固树立校园“安全第一”思想,努力为师生健康成长创造平安和谐的校园环境。

今年以来,同安公安分局持续推动全区校园安全防范能力建设,提升智能化防范水平,为在校师生打造了全方位、立体化的防护“金钟罩”。

### 多方护校

#### 全方位提升防控水平

“安全教育要抓好,防范措施不能少;校园安全,防范是关键……”为此,同安公安分局在人防、物防、技防等方面全线发力,多角度提升校园安全防控水平。

在同安各个中小学幼儿园门口,除了来接送孩子们的家长,就数“一抹蓝”最准时了;他们是派出所民警,是交警,也可能是辅警……这是同安公安分局全面落实“高峰勤务”、“护学岗”,积极联动教育部门,根据各学校实际,因地制宜采取的“派出所警力+交警+N”或“派出所警力+N”或“交警+N”机制;这里的“N”指的是校园保卫人员、教职员工等群防群治力量。

同时,同安公安分局还组织红袖标志愿者、“爱心家长守护队”等群防群治社会力量,在上下学重点时段共同开展守护巡控,确保每所学校“有人管、有人看、有人巡、有人防”。有这些守护学生的力量在,学生们出行安全,家长们也放心。

### 排除隐患

#### 多角度净化治安环境

同安公安分局不仅重视校园安全,对校园周边环境也极为关注。今年以来,同安公安分局会同教育、文化旅游、消防、市场监管等部门,定期对校园周边商店、网吧等场所开展拉网式排查,涵盖消防设施配备、消防通道、食品卫生安全等方面,让校园周边卫生、消防等安全隐患“一个不留”。

同时,同安公安分局将中小学、幼儿园作为巡逻防控重点单位,加大校园周边巡逻防控力度,开展不

间断巡逻防控;加大对校园周边可疑人员的盘查力度,切实提高校园周边见警率,实现高峰时段“见警察、见警车、见警灯”,确保校园周边治安持续稳定。

同安公安分局还不定期地重点排查学校保安、校工等相关从业人员,查看他们是否有犯罪记录,以及是否有酗酒、赌博、吸毒、涉黑涉恶等违法犯罪行为;并建立完善的数据库,对辖区内的相关从业人员实行动态数据管理。

### 交通监管

#### 确保学生出行安全

“让师生‘行’得安全。”同安公安分局在道路交通安全方面也提出了多项举措,对校车进行“体检”就是其中一项必不可少的工作。同安交警每学期定期深入辖区各中小学校,对校车和接送学生车辆的使用和管理情况进行摸底排查,对校车驾驶人、校车运行时间、行驶路线进行摸底核对,严格做到“不漏一车一人,全力消除安全隐患”。

除了校车,交通设施也是必检项目。同安交警在辖区校园周边道路开展“再排查再梳理”工作,发现交通标志标线存在不齐全不清晰、交通安全设施缺失等情况,就及时协调有关部门尽快处理,确保标志标线齐全、有效、醒目,最大限度地消除影响师生安全出行的隐患,为校园周边道路的良好通行提供条件。

### 宣传演练

#### 增强师生防范意识

“不许动,放下武器。”近日,新民派出所辖区学校内开展应急处突演练,辅警扮演的“歹徒”闯进了学校;保安、老师等人员在民警带领下,组成应急处突力量,及时对“歹徒”实施控制。民警介绍,因“常练常记”,学校安保力量的应对已“游刃有余”。

针对各类可能发生的事故风险,同安公安分局积极指导校园分级分类制订细化应急处置预案,规范处置程序,完善案事件报告制度;以派出所为单位,对属地每一所中小学幼儿园每学期至少开展1次应急演练,提高学校安保力量第一时间应对处置突发事件的能力,同时使学生掌握基本的防范应对突发情况的方法技能。

林歆是莲花派出所的一名社区民警,同时也是莲花小学的综合副校长。每学期他都会到辖区的中小学幼儿园开展不同主题的安全宣传活动,内容涵盖防范电信诈骗、溺水、校园欺凌及聚众斗殴等方面,并结合实例深入浅出地讲解各种犯罪案例。“不同年龄段的孩子接受能力不同,比如对

幼儿园的孩子,我们主要是和他们一起玩游戏。”林歆说,对幼儿的教育,必须要做出来给他们看才行,所以他会利用学校的手推车等“道具”,模拟车辆撞空地上的球等活动,用这样的方式告诉孩子不能在马路上乱跑;而针对中小学生,他通过PPT、交通安全动画片等,开展各种安全普法教育。

林歆只是同安公安分局法制宣传小分队的一个代表。为了加强校园法制安全宣传教育工作,深入推进安全教育进学校、进课堂,加强校园安全课程和资源建设,今年,同安公安分局构建了“多位一体”的新型校园安全教育模式。同安公安分局选派了一批业务能力强、工作经验丰富的优秀民警,兼职组建校园法制宣传小分队,深入校园,引导教育学生学法、懂法、守法、用法,进一步提高学生的法律意识和自我保护能力,同时预防青少年违法犯罪行为。

辅警队员护送学生放学。记者唐光峰摄  
民警对校车进行“体检”。记者唐光峰摄

民警到学校开展校园安全宣讲活动。  
民警到学校开展消防器材检查。记者唐光峰摄

